

# 广撒网“愿者上钩” 一人分饰多个角色 江西“重金求子”电信诈骗猖獗

以财色为饵，扮富婆“重金求子”，引来心存幻想的人上当受骗……近期，在公安部直接指挥部署下，全国8省公安机关统一行动，出动3000余名警力对江西余干县“重金求子”诈骗团伙进行集中抓捕行动，已捣毁诈骗团伙24个，抓获犯罪嫌疑人153人。

记者调查发现，“重金求子”诈骗团伙通过群呼机拨打数十万个一声响电话，广撒网吸引“愿者上钩”；分步骤行骗，让受害者降低警惕性；骗取钱财后，雇佣马仔取现获利。

## 靠诈骗暴富 贫困县产“富婆村”

今年3月，江西上饶市警方在抓捕一名网逃人员时发现，有人专门为余干县一些家族诈骗团伙提供群呼器、手机卡等作案工具，涉及全国多个省市。4月，公安部将此案列为部督案件，要求彻底摧毁涉及的电信诈骗团伙。

余干县位于鄱阳湖东南岸，作为国家重点扶持的贫困县，除了摘掉贫困帽，当地急于甩掉的还有“重金求子”诈骗乡、“富婆村”等不光彩的标签。“几乎每个月，我们都会接到外地警方要求协查的‘重金求子’诈骗案件。”余干县公安局一名民警告诉记者，由于犯罪嫌疑人常常冒充“富婆”作案，所以当地一些村庄又被外界称为“富婆村”。

距余干县城约20公里远的江埠乡尧咀村是此次公安行动的重点区域之一。“我们在这个村的抓捕目标对象有40多人，涉及多个村小组。”一名参与办案的上饶市鄱阳县公安局民警介绍。

沿着进村公路行驶，可以看到道路两旁坐落着一栋栋尚未完工的四五层高的独栋楼房，比常见的农宅气派。江埠乡张家村村民王胜国曾经实施过“重金求子”诈骗，他和同伙利用花3200元购买的一台多卡群呼机，4个月就骗得22万余元。诸多案例表明，“重金求子”诈骗成本低、收益高，有的诈骗分子行骗数次就能骗得数十万元。

进村后可以看到一堵矮围墙，墙上用白色颜料刷着“立即行动起来坚决同电信诈骗犯罪行为作斗争”的标语。数米外的另一面墙上则贴着一张A4纸打印的广告，内容是“大量出售呼机卡二手笔记本电脑”。

两堵墙折射了余干县“重金求子”诈骗的顽固性。办案民警介绍，七八年前，“重金求子”诈骗就已常见，随着电信业的发展，诈骗手法也不断升级，受害者几乎遍布全国各地。

警方介绍，余干地区的诈骗手法经历了一段演化更替的过程，多年前较为流行的诈骗种类有“脑溢血诈骗”“骨灰盒诈骗”“红蓝铅笔骗局”等，但由于此类案件被多次揭露，现已销声匿迹。此后，余干诈骗团伙与外地诈骗团伙相互“取经”，这才让“重金求子”式诈骗“落地生根”“开枝散叶”。

江西省公安厅副厅长胡满松说，警方对余干地区“重金求子”诈骗专案经过了长达半年时间的调查，这次集中抓捕行动就是要拔钉子、毁根本，从面上铲除此类诈骗。

## 诈骗用群呼机每天能打四万余个电话

江西省公安厅相关负责人介绍，在众多电信诈骗中，“重金求子”类诈骗手段相对拙劣，但由于犯罪分子采用群呼机随机撒网的方式，吸引愿者上钩，在财色兼收的诱惑下，受害者降低了警惕性，其中一些人甚至不知道自己上当受骗。

——地域性家族式犯罪特征明显，甚至全家总动员。在9月25日的集中抓捕行动中，嫌疑犯汤某某一家7口被一窝端。记者看到，汤

某某屋内的一堆杂物中，放着用坏的点钞机，屋外则停放着四辆中高档汽车。

江埠乡派出所一名民警告诉记者，汤某某家族只是余干县“重金求子”诈骗的一个缩影。有村民涉足诈骗一夜暴富后，刺激许多人铤而走险，有的“收编”亲朋好友，有的专门上门“学艺”。

——广撒网“愿者上钩”，分步诈骗积少成多。群呼机是诈骗团伙最主要的作案工具。有的群呼机经过设置后，每天能自动拨打四万余个一声响电话，对方若有回拨就会先听到富婆“重金求子”的语音留言。若对方警惕性高，嫌犯就会另寻目标；若目标上当，嫌犯就会冒充富婆一步步骗取钱财。比如，“富婆”会向受害人主动提出见面，并将事先查询到的受害者所在地的某处知名酒店作为约会地点，然后利用改号软件伪装成酒店电话打给受害者，对方看到电话来自本地，就更加深信不疑。

“一旦对方深信‘富婆’已至，这名‘富婆’就会以交公证费、个人所得税等为由进一步骗取对方钱款，费用从数百元到数万元不等。”上饶市公安局刑警支队副支队长杨卫国说。

——诈骗团伙分工明确，有一人分饰多角。围绕“重金求子”诈骗，还形成了一条黑色产业链。其中，上游负责提供作案设备，中

下游负责行骗，下游负责雇佣马仔洗钱。在行骗这一环节中，有的人还能分饰富婆、律师等多个角色。根据王胜国的供述，一旦受害人信以为真，就会使用具有魔音功能的手机，冒充富婆以及律师，以种种理由要求被害人向其指定的银行账户汇款。

## 综合治理铲除“重金求子”诈骗土壤

为什么“重金求子”诈骗盛行多年却屡打不绝？记者采访多位办案民警了解到，在传统的办案模式下，对电信诈骗犯罪的信息流和资金流难以溯源，导致办案民警跑全国，不仅成本高，而且效率低。

“一些语音平台的经营者，不仅提供‘重金求子’的诈骗语音，而且还提供其他五花八门的诈骗语音。”杨卫国说，犯罪分子获取作案工具简单、便捷，这是电信诈骗猖獗的一个重要原因。

此外，对于群呼机、改号软件的使用无明确法律规定，这既为电信诈骗犯提供了便利工具，也留下了法律漏洞。记者通过网络搜索到不同厂家生产销售的多种规格的群呼机，价格数百元至数千不等。为了打消买家对被电信诈骗运营商屏蔽的担忧，其中一款标价900元的群呼机广告，专门标明不怕过滤。

“随着各地公安机关反电信诈骗平台的建立，信息技术得到充分应用，将极大地提升办案效率。”公安部刑侦局副局长陈士渠表示，防范打击电信诈骗的关键，需要公安、银行、运营商等相关部门形成合力，从源头管控信息流、资金流，最大限度压缩犯罪滋生蔓延空间。

胡满松表示，在对“重金求子”诈骗犯罪重拳打击的同时，江西还将对这些诈骗犯罪重点区域进行综合治理，铲除诈骗土壤，改善当地村风、民风。“首先是加强对当地民众的法律教育，从思想上改变他们诈骗谋生的观念；其次，加大力度实施精准扶贫工程，帮扶村民通过合法手段脱贫致富。”

一些基层办案民警、法律专家还建议，在立法层面，提高电信诈骗的违法成本。“建议将电信诈骗单独定罪，并确保罪责刑相适应；出台相关细则，明确电信诈骗定罪量刑标准；对为诈骗提供工具的第三方支付公司、科技企业等所在的行业进行立法规范，加强行业监管。”杨卫国说。

据新华社



# 关于进一步落实电话用户真实身份信息登记规定的公告

根据《中华人民共和国反恐怖主义法》《全国人民代表大会常务委员会关于加强网络信息保护的决定》《电话用户身份信息登记规定》等法律法规的要求，为保障国家和社会安定、维护人民群众合法权益，加强网络信息和用户个人信息安全保护，即日起依法强化落实电话用户真实身份信息登记工作。现公告如下：

一、新入网用户，在电信企业各类营业网点（含实体营业厅、网上营业厅、授权代理网点等渠道）办理移动电话（含无线上网卡，下同）、固定电话等入网手续时，须出示本人有效证件原件（政企单位客户统一办理入网手续的，还需同时提供政企单位客户有效证件原件以及单位经办人、责任人、使用人等个人有效证件原件）进行查验并登记。对于身份不明或者拒绝身份查验的，各基础电信企业将不提供相应服务。

二、已在网老用户，若使用的移动电话、固定电话等业务尚未登记真实身份信息或身份信息登记不完整的（政企单位客户尚未完整登记单位信息、经办人身份信息、责任人身份信息、使用人身份信息的），各基础电信企业将通过短信或电话、公告等方式，分时段、分批次进行通知。对于在通知时间内未补办真实身份信息

登记手续的上述用户，各基础电信企业将依法依规最迟在2016年11月30日前停止通信服务。为不影响您的使用，请尽快持本人有效身份证件和本机号卡至电信企业自有营业厅办理电话用户实名信息补登记业务。

感谢广大用户理解支持，咨询电话：

中国移动河南公司 10086 中国联通河南公司 10010

中国电信河南公司 10000

特此公告



2016年9月15日